

Número suelto  
10  
CENTIMOS

# DIARIO DE CASTELLÓN

10  
CENTIMOS

PERIÓDICO POLÍTICO, DE NOTICIAS Y ANUNCIOS

Órgano del partido liberal dinástico de la provincia.

REDACCION  
Plaza de Pescadores, núm. 16  
ADMINISTRACION  
Enmedio. 37

Sabado 5 de Marzo de 1898

Precios de suscripción:  
En Castellón: 0'75 pesetas al mes. Núm. 4  
Fuera: 2'25 pesetas trimestre.

## ADVERTENCIA

Los que viajen en ferrocarril por la línea de Valencia á Tarragona deben abstenerse de asomarse á las ventanillas de los carruajes al cruzar el Ebro. El poco espacio que queda entre el tren y la aranda del puente ofrece seguro peligro.

## ENTRANDO EN MARZO

Hemos entrado en el mes de marzo, y, á juzgar por lo que se asegura, en muy buen pie.

Dícese que el partido liberal de España, en todas sus derivaciones, tendencias y matices, no tiene más principal aliento que el de la paz; que no tienen rencillas, ni abrigan malas intenciones los unos contra los otros, que únicamente aquel patriótico ansiamiento los agita y los mueve. El último correo llegado de Cuba, ha comunicado estas noticias. Al mismo tiempo se sabe que ha comenzado una importante combinación militar contra las fuerzas insurrectas de Oriente, y también los ansiamientos que llegan y los augurios que traen las cartas de la isla, para alentar lisonjeras y no muy altas esperanzas.

El optimismo de la última hora no solo de los círculos sin autoridad, es también y muy firme de las revistas más altas y mejor informadas.

El mes de marzo, que es el mes de los vientos, no los trae malos, según se dice, de la isla de Cuba.

Qué continúen soplando, que vayan á bien, que por fuerte que sea el viento de las buenas noticias, lo soportaremos sin peligro, dada la angustia que padecemos y el gran remedio que necesitamos de buenas nuevas.

Los prestigiosos directores de la política gobernante se expresan de esta manera; pero todavía satisfechos más lo que aseguran los hombres de dinero.

Dice el marqués de Urquijo en *El Central* lo siguiente:

Logremos el término de la insurrección cubana, y la liquidación de la deuda la haremos aquí, dentro de

casa, en nuestra nación, sin dificultad alguna.

Y dice don Martín Esteban:

"Con guerra y sin guerra con los Estados Unidos, España tiene sobrados alientos para hacer frente á todas las contrariedades económicas que sobrevengan."

Y dice á su tiempo don Mariano Sabas Muniesa:

"Si se acabara la guerra, pronto se despejaría la situación, y mediante un sacrificio que está en la mente de todos podría normalizarse nuestro mercado; pero mientras continúe, estaremos á merced de las noticias buenas ó malas que circulen, y de las contingencias que nos tenga reservadas el porvenir."

O de las que vayan ocurriendo hasta el día del deslance.

Algo es que no falte dinero, y mucho si viene la paz.

No deja el ánimo de entregarse fácilmente á las buenas impresiones. Con lo que dice el Gobierno y lo que dicen los grandes capitalistas, parece que se dilata el corazón y se abren las entrañas al lisonjero anuncio de mejores días..... pero siempre con el miedo de volver á las tristezas y á las melancolías del desencanto.

Quiera el cielo que pronto se confirme algo siquiera de lo bueno que se anuncia, para que, contenido el decaimiento, resuciten de una vez todas las quebrantadas energías.

\*\*\*

Y ahora un poco de historia.

En este mes de Marzo asesinaron á Julio César. No tuvo poca parte la ingratitud en aquella tragedia. Como la tiene en todas las grandes iniquidades.

De Maistre la compara á la rosa de los Alpes, que arroja más espinas cuanto más se la cultiva.

Y algún otro escritor asegura que no es más que el castigo, pero grande, tremendo, horroroso, que sufren los dispensadores de las gracias inmerecidas y de los favores excesivos.

Nadie más agradecido que el justamente recompensado.

Pero nadie más ingrato, porque nadie más indiferente que quien recibe las mercedes sin saber lo que valen, por haber ignorado toda su vida lo que cuestan.

Pasada para él la impresión de la novedad, pasa todo.

También en Marzo apareció Lutero rompiendo todo lazo de amor y de obediencia; pero Dios quiso que naciera, próximamente al mismo tiempo,

po, Santa Teresa de Jesús, el alma sublime de los divinos éxtasis.

Este es el mes de San José y el mes de la primavera, en que se inicia el florecimiento de las plantas.

En este mes comenzaron las plagas de Egipto y nació don Ramón de la Cruz.

El príncipe de Viana llegó á Mallorca, murió pronto de enfermedades adquiridas por disgustos y malos tratos, pero no de envenenamientos, según muchos historiadores, y entre otros Mariana y Lafuente, aunque un gran orador parece haber supuesto lo contrario no hace mucho tiempo.

En este mes canonizaron á San Ignacio de Loyola y murieron Newton, Gravina y Argüelles.

También en marzo fueron elegidos los autores de la Constitución de 1869. Y en los otros meses del año, murieron 11 de los 15 que componían la comisión...

En marzo esperamos la paz de Cuba.

Y en marzo nos contentaríamos con que viniera en Abril.

## Abusos cortados

Puesto que no se escasean las censuras á los ministros por lo que hacen de malo, no sería justo pasar en silencio lo que de bueno hacen. Y aunque ya hablamos, ha días, del asunto que vamos á ampliar, la ampliación es muy merecida.

Sabido es que durante la situación conservadora que precedió á la liberal presente, fué objeto de muchas conversaciones y de no pocos sueltos y artículos de periódicos lo que acontecía en el ministerio de Fomento, con las plazas de temporeros y las comisiones. Alguna vez, el verano pasado, tratamos del asunto en nuestras columnas.

El ministro actual de Fomento, señor conde de Xiquena, no ha querido consentir en la continuación de semejante estado de cosas, y afrontando cuantos disgustos y molestias se ve obligado á arrostrar aquí quien lastima intereses particulares por defender el bien general, ha puesto mano en el asunto con resolución vigorosa.

Los efectos de ello se tocan en estos primeros días del corriente mes.

En Octubre del año anterior había en dicho ministerio 150 temporeros,

los cuales, con cargo á diferentes capítulos del presupuesto, cobaban una suma de 283.357 pesetas. Muchos de ellos ni siquiera aparecían por la oficina.

En vano el Tribunal de Cuentas había puesto reparos á esa inversión de fondos destinados á un mayor interés público. El abuso seguía. Solamente cuando cambió la situación, la ordenación de pagos del ministerio que no había tenido inconveniente en abonar los haberes de los temporeros, opinó que se debía consultar á la Hacienda. Pasada la consulta al Consejo de Estado, y resuelta al fin, el conde de Xiquena ha reorganizado el servicio de temporeros.

La economía que de la reorganización resulta asciende á unas 160.000 pesetas. Antes había temporeros que cobraban hasta cinco mil pesetas. El número de 156 ha quedado reducido á 75.

Cosa análoga ha hecho el señor conde de Xiquena con los sobrestantes de obras públicas, de los cuales ha suprimido 64, obteniendo una economía de 90.000 pesetas.

Por último, dicho señor ministro ha suprimido las comisiones que daba la dirección general de Agricultura, y que se convertían en regalos á los comisionados, quienes nada solían hacer de provecho para la administración pública.

El conde de Xiquena se ha echado un buen número de amigos en todos los señores que disfrutaban de esas prebendas, pero ha prestado un relevante servicio á la nación.

## Miscelanea

Por lo que él cuenta, según nos han dicho, reebense ya en la casa de *El Regional* los números del DIARIO.

Lo celebramos porque eso demostrará al intemperante colega la ninguna culpa que en la falta teníamos, y la poca razón que tuvo para incomodarse con nosotros por ello.

Si todos los autores están conformes en aconsejar el uso de la santa paciencia para que el tránsito por esta triste vida terrera sea más llevadero; si la conocida frase de *hay que comprimirse* ha logrado hacerse popular, más por la verdad que encierra que por otra causa, cuanto no tendrá *El Regional* que practicarla y dolerse de no haberlo hecho si

siempre procede tan de ligero como en el asunto del cambio de los periódicos?

Ahora mismo, si nosotros obráramos tan irreflexiblemente como él tendríamos mejor derecho que el suyo para incomodarnos, puesto que nosotros seguimos sin ver *El Regional*, no obstante su manifestación de que recibe el DIARIO.

Pero, ya lo hemos dicho y demostrado en diferentes ocasiones, antes de tomar una actitud violenta nos gusta apurar todos los trámites para justificarla, cargarnos de razón, según la expresión familiar.

Por eso seguiremos mandando el DIARIO a la redacción del colega, hasta que nos conste con certeza absoluta que en aquella casa se rehúsa a restablecer el cambio.

Con motivo de la reunión habida anoche en el gobierno civil, fantasea que es un portento el órgano republicano de la localidad.

Ha informado mal a *El Clamor* que le contó que allí hubo alguien que se doliera de la actitud del señor Rambla, pues ni este señor tomó ninguna limitándose tan solo a manifestar que se retiraba por ignorar el objeto de la reunión, y aun la reunión misma, pudo añadir y no andara desahogado, ni a persona alguna de los allí presentes causara novedad que el señor Rambla tomara actitudes más o menos irreflexivas y suicidas, por pugnar con los acuerdos del partido en que milita.

Que devuelvan el dinero a *El Clamor*, si es que dió alguno por la noticia, porque allí no se dió nota alguna discordante, ni se dolió, ni salió nadie con la cara contrariada.

Allí reinó la mayor armonía, se cambiaron impresiones electorales, muy halagüeñas por cierto, y se vino en conocimiento de que el partido liberal es más numeroso y tiene mayor prestigio del que presumen, ó aparentan presumir, sus adversarios políticos.

En una palabra, de allí salió nuestro queridísimo amigo el señor Sánchez Pastor diputado por Castellón.

Y, créanos *El Clamor*, todo lo que no sea el triunfo indiscutible del eminente político citado, son músicas de organillo callejero, que no las oyen más que los chiquillos, las niñas y sus adjuntos militares sin ó con poca graduación.

Y sino, díganos el colega ¿quién vá á derrotar á nuestro amigo?

Porque se habla por ahí de un candidato republicano, pero también se habla de que halla fuerte oposición entre los suyos, lo cual unido al natural temor de sufrir una derrota (considerada segura por los que de estas cosas entienden, pues así como á nadie amarga un dulce á nadie tampoco endulza un amargo) y á que *El Clamor* órgano del partido no ha dicho aun esta boca es mía, á pesar de que el día de las elecciones se viene á más andar, no se vislumbra en el horizonte político la nube que ha de hacer sombra, ya que no derrotar, al señor Sánchez Pastor.

El cual, repetimos, será diputado

por Castellón pese á los que cegados por el interés político, desconocen los beneficios que á esta provincia, que mira como la suya, ha otorgado y está dispuesto á otorgar.

Estamos ya en pleno período electoral; se celebrarán las elecciones dentro de veinte días mal contados; muévense y agítanse los políticos; apréstanse á la lucha los candidatos, y esta es la bendita hora que ignoramos aún lo que hará el *cosí*.

Aquellas fieras arrogancias de *El Regional* de que sus amigos presentarían candidatos en todos los distritos, ha quedado por lo visto en lo que presamábamos cuando dijimos que ya vendría el *lo Peco* con la rebaja.

Animo, cosieros, que la ocasión la pintan calva.

O ahora, ó nunca.

Tan malo de la cabeza anda esta temporada *El Regional*, que ha cometido el enojo de la prensa local.

Y con remuchísima razón, si señor.

Porque esas cosas aún siendo verdad no se dicen, y mucho menos cuando se aproxima la feria y romería de la Magdalena, únicos motivos que tiene esta ciudad para que la visite algunos miles de forasteros.

¿Qué médico le llevará la cuenta de los enfermos que hay en esta ciudad, al colega cosieros?

Cosa es esta que quisieramos saber, aunque no sea mas que para confiarle el cuidado de nuestra salud; pues si tiene la vista de aumento para ver tres mil enfermos donde no hay más que seiscientos, según la opinión más garantizada, es de suponer también la tendrá para escrudillar el interior de nuestro organismo, y de consiguiente podrá aplicar el remedio con perfecto conocimiento del mal.

Vamos, que debe ser un émulo de Roetgen, el de los rayos X.

Aunque no han sido flojos los rayos, no X precisamente, pero sí de P. y P. y W los que se ha ganado el buen señor.

La historia se repite. Todos los grandes inovadores, Galileo, Newton, Colón, etc., sufrieron persecución de sus contemporáneos.

Yéndo con ellos no va mal, consuélese.

## Crónica

—El *Diario de la Plana* de anoche dice de referencia que algunos piensan presentar la candidatura de un exministro fusionista por este distrito, temerosos de que el señor Sánchez Pastor no pueda llevar á debido término las mejoras propias de una capital.

Mal conocen esas personas á quienes se refiere el *Diario de la Plana* la organización de los partidos y tampoco aprecian en lo justo los prestigios y los servicios de nuestro querido amigo el señor Sánchez Pastor.

Tengan la seguridad cuantos patrocinen la expresada combinación

de que no hay exministro que acepte la candidatura frente al señor Sánchez Pastor, y reconozcan que éste tiene cumplidamente demostrado su interés por Castellón y su indiscutible influencia.

Los apasionamientos de unos pocos, guiados por odios y despechos, no hallarán eco en las personas verdaderamente amantes de Castellón y que saben apreciar el alcance del desinterés político del candidato republicano, combatido por sus propios amigos.

Ha sido objeto de variados comentarios el silencio de *El Clamor* respecto á la candidatura de su partido por este distrito, pues mientras don Fernando Gasset se afana en buscar elementos para su triunfo personal no deja de ser elocuente la cautela del diario republicano encerrado en el más absoluto mutismo.

Dícese, y con fundamento al parecer, que no todos los republicanos venían con gusto la candidatura del señor Gasset, acostumbrado á gastar las fuerzas del partido en elecciones provinciales y municipales para renunciar después los cargos, y que los trabajos del señor Gasset resultan infructuosos en todos los pueblos del distrito.

A esto obedecen, sin duda, los ofrecimientos de candidatura que ha hecho el señor Gasset á otras personas de más prestigio, y quizás ciertas combinaciones imposibles bajo la base de la retirada del señor Gasset.

—Ayer fué conducido á su última morada el cadáver del infortunado José Cano, cabo que fué de Otumba, víctima del deber militar. Había regresado de Cuba hace algún tiempo por enfermo, donde adquirió la dolencia que le baja al sepulcro en lo mejor de la edad.

Costeados los gastos del entierro por la benemérita asociación de la Cruz Roja, cuyas benéficas iniciativas y humanitarios servicios nunca serán todo lo encomiados que se merecen, la triste ceremonia alcanzó una solemnidad que honra en gran manera á los dignos señores que la forman y sirve como de inmarcesible aureola al héroe que, en el incesante rodar del carro del Destino había sido designado por Dios para dar su vida en holocausto de la Patria.

Compañeros del desgraciado, soldados de Otumbá, llevábanle en hombros y alumbraban el camino que había de recorrer por última vez; oficiales del mismo cuerpo y de otros de la guarnición con más un representante de la Cruz Roja y otro de la prensa periódica llevaban las cintas que pendían del féretro; su director espiritual, el gobernador militar, el delegado provincial de la humanitaria asociación citada, los jefes y oficiales de los institutos armados en la plaza, periodistas y amigos del finado ó de su familia figuraban en la presidencia y cortejo fúnebre, rindiendo este último tributo al infortunado Cano.

¡Dios haya acogido su alma en el santo regazo y conceda á la familia la resignación necesaria!

Según un colega valenciano la empresa de la plaza de Toros de aquella capital prepara para el domingo 13 del actual un espectáculo, hace tiempo no visto en Valencia y que seguramente llamará la atención pública. Consistirá él en la lucha de un elefante y un toro del Colmenar, á cuyo efecto la citada empresa adquirió recientemente en Marsella uno de aquellos paquidermos, hermoso ejemplar indio, cuyos colmillos miden setenta centímetros.

Como este espectáculo, de celebrarse el día para que se prepara, coincidirá con el de la romería á la Magdalena y la corrida de toros en esta ciudad, no es aventurado suponer que por él sufrirán perjuicio ambas, puesto que serán muchos los valencianos que renunciarán á venir á Castellón.

—La *Gaceta* publica una circular del ministro de la Gobernación, en la que se ordena, que inmediatamente queden expuestas al público las listas electorales, y que permanezcan hasta haberse verificado las elecciones.

Ocho días antes de ésta, los Alcaldes de todos los Ayuntamientos señalarán el local en que hayan de constituirse las mesas de las elecciones.

Diez días antes del fijado para las elecciones, deberán ser reintegrados en sus puestos los concejales, cuya suspensión no hubiese sido definitivamente aprobada por el tribunal superior.

El resto de las disposiciones de la circular, son las generales y prevenidas por la ley electoral.

—El jueves ocurrió una horzible y lamentable desgracia en esta capital, cuya relación atosiga el ánimo y acalora los comentarios.

Ya en marcha el convoy del tranvía que desde esta ciudad sale á las seis de la tarde con dirección á Onda, intentó montar en él, por frente al Teatro Principal, una mujer que regresaba á Almazora, su pueblo.

La precipitación acaso, ó tal vez un resbalón fueron causa de que la desgraciada cayese en la vía y le pasaran los últimos carruajes por encima destrozándola horrorosamente y causando el mayor espanto en cuantas personas lo presenciaron sin poder evitarlo.

Esta desgraciada que era de Almazora, según queda dicho, se llamaba Dolores Escura Gómez, tenía cuarenta y un años de edad y era casada y madre de cuatro hijos, uno de los cuales, el mayor, acompañábala en el momento de la desgracia y sufrió grave accidente al ver á su madre en aquel horrible estado.

Acudido el juzgado y ordenado el levantamiento del cadáver, fué éste trasladado al hospital, habiendo sido enterrado ayer con asistencia de individuos de la familia y muchos amigos y vecinos de la víctima.

El ocurrir la desgracia en punto tan céntrico como la plaza de la Paz, así como la circunstancia de ser al anoche, hora en que mayor nú-

## VARIEDADES

### LA LOTERÍA DEL DIABLO

El diablo es vicioso, grandemente vicioso; y dentro de su impuro ser no hay vicio que no llegue á la plenitud. Porque de no ser así, no sería el diablo un diablo completo, sino un diablo á medias.

De donde resulta que el diablo es jugador; y por añadidura, jugador tramposo: pudiéramos decir que es el gran tatur de los abismos.

El diablo es, además, envidioso, porque en su perverso seno se agitan todas las malas pasiones. Y en él la envidia es infinita: como que envidia al cielo y á los que en él moran. Si sus envidias fueran vulgares, no pasaría de ser un pobre diablo: cualquier pobre diablo es envidioso.

Y he aquí por qué estos días de Navidad se exacerban las torturas que constantemente sufre el espíritu de las tinieblas.

Envidia las santas alegrías de la Nochebuena, y hasta envidia los más vulgares regocijos y las emociones más vulgares de este día, único en el año, porque es el único en que se sabe de fijo que ha de tener una buena noche.

Y como el diablo es jugador y el diablo es envidioso, una de las cosas que más le revuelven las infernales entrañas es la lotería de Navidad.

El diablo quisiera tener su lotería, con su premio gordo y hasta con sus aproximaciones.

Después de mucho pensarlo—porque el diablo no escarmienta y tiene todavía la fatal manía de pensar—decidió que este su deseo de tener una lotería propia llegase hasta el Trono del Altísimo; y para ello quiso ponerse en comunicación con un ángel que allá, en tiempos mejores, cuando él era ángel todavía y de los más hermosos, había sido gran amigo suyo.

Era el amanecer de un día de otoño. La noche iba recogiendo sus velos; el oriente se teñía con las tintas rosadas de la aurora; pero el tiempo estaba revuelto; y allá, en los confines del horizonte por donde el sol asoma, oscuros nubarrones estaban en contacto casi con neblinas rosadas; la sombra y la luz se tocaban en la indecisa frontera del crepúsculo matutino.

Bien sabía el diablo dónde encontrar al ángel, y á través del Firmamento, todavía oscuro, tendió su vuelo, azotando con alas de murciélago las demás nubes, que por todas partes se extendían, llegando de este modo al fin de las tinieblas.

En el borde de la última nube sombría se acurrucó, y en la primera nube de color de rosa, que estaba un más allá, vió al ángel su amigo alesteando en plena luz y bañando en oro y grana sus blanquísimas alas.

Y el diablo sobre el nubarrón negrozco y el ángel sobre la neblina luminosa; uno enfrente de otro y á muy poca distancia, hablaron un rato en

ese lenguaje sin palabras con que saben comunicarse los espíritus. El diablo rogó; el ángel escuchó tristemente y al fin las cuatro alas batieron al mismo tiempo; las dos alas negras volvieron á meterse entre la negrura de la noche; las dos alas blancas subieron por el éter luminoso.

Ello fué que al cabo de algún tiempo el diablo consiguió lo que deseaba y obtuvo de la suma modesta de la lotería de Navidad, dividida en tres sorteos.

El primero, en el desierto africano. El segundo en el seno de los mares. El tercero en el cráter apagado de un volcán.

El ángel su amigo arrojó una perla, arrancada de la corona de Dios, en las arenas innumerables del desierto, y le dijo al diablo: "Si en esa sábana infinita de arena encuentras mi perla, recobrarás tu pureza."

Entonces el diablo se precipitó en el arenal. Y en él se revolvió con desesperación satánica. En él hundió sus zarpas, sacando paños de toda arena. Contra él refregó sus negras alas, aventando el calcinado polvo.

Nunca suda el diablo, que es árida y seca su piel! Pero en aquella ocasión sudó de veras.

Escarbó por una parte. Escarbó por otra. Paso en conmoción todo el desierto. Trazó largos surcos con las puntas de sus alas en su volar rastreador. Olfateó como perro maldito. Elevó el vuelo para ensaachar el horizonte, y paseó los ojos como carbones rojizos por toda la llanura. Sufrió espejismos que persiguió encarnizado, y al fin cayó vencido sin encontrar la perla. Y al fin bajó el ángel á decirle: "Más difícil es que recobres tu pureza, que el que encuentres la perla de tu Dios en ese arenal de muerte."

Pero el diablo quiso ensayar el segundo sorteo.

Así el ángel arrojó en el mar inmenso la lágrima de una madre, símbolo de amor; y le dijo al diablo: "Busca esa lágrima entre las infinitas gotas amargas del piélago, y podrás amar; y en amando, podrás salvarte."

Con lo cual el espíritu de la tiniebla se precipitó codicioso y palpitante en el Océano.

Y cruzó sus senos; y bajó á sus abismos; y subió á la superficie; y saltó sobre el oleaje; y de espumas se le bañaron las alas, única vez en que se vieron blancas. Pero jamás encontraba la lágrima de amor.

Rozaba contra los monstruos marinos; se enredaba entre las algas; tragaba amarguras; el agua salada le mordía en los ojos con dientecillos de sal; pero nunca se le pegaba á la piel maldita la lágrima de amor.

De modo que también en esta segunda prueba fué vencido.

Y el ángel le dijo: "Más difícil es que tu vuelvas á amar, que el que logres coger una lágrima de amor en el seno de los mares."

Mas el diablo que es espíritu de soberbia, nunca da por definitiva su derrota, y quiso acudir á la tercera prueba, ó por decirlo así, al tercer

sorteo de la lotería de Navidad. Y el ángel y él, volando sobre montañas, se detuvieron, al fin, al borde de un profundo y negro cráter, boca entreabierta de un volcán extinguido.

En aquella cima fueron cayendo hacia ellos los trozos de lava, escoria y pedruzcos, triturados al más ni menos que se llenó el cráter de la lava con las bolitas que han de servir para el sorteo.

Entre aquellos mil y mil trozos de la pulverizada montaña, arrojó el ángel, cuando llegó el momento, un hermoso diamante de enorme tamaño y de luces divinas, que bien pronto quedaron sepultadas entre los volcánicos despojos.

Y el ángel le dijo: "Ese diamante es para tí, misero espíritu de las sombras, más que la pureza, más que el amor, porque es tu salvación. Mete tus manos ganchudas; revuelve bien en la sima; saca una piedra al azar, y si es el diamante que en el abismo he arrojado, se ablandarán tus entrañas, blanquearán tus alas, se humedecerán tus ojos, y podrás subir conmigo á la región divina de donde renora fatalmente precipitarse tu soberbia."

El diablo es tramposo, ya lo hemos dicho, y quiso hacer una trampa.

Su espíritu, todo fuego, se filtró por la base del cráter, y lo volvió á inflamar lentamente hasta que lavas, y escorias, y los pedruzcos todos se derritieron; porque él pensó que el diamante no se derretiría, como, en efecto, no se derretió. Antes en aquella masa líquida, flotando triunfante, subió á la superficie, con lo cual el diablo le echó la zarpa y se lo presentó al ángel, diciendo: "Aquí está."

Pero el ángel le miró llorando y le dijo: "No es ese el diamante que yo puse; el de las luces irisadas; el de la transparencia divina; ese es un pedacito de carbón."

"El fuego de tu ser en que vibran todas las impurezas; en que arden todas las malas pasiones; en que se retuerce el dolor, y se consumen las lágrimas, y se resecan los corazones; ese fuego ha carbonizado el cristal diamantino."

"Ya solo sirve para que lo quemes en los hogares del infierno."

Desengáñate misero ser: ni el bien ni el mal están á merced de la suerte. Para conseguir oro podrá ser buena la lotería, pero ninguna lotería—ni la tuya siquiera—sirve para dar pureza y paz, y amor á las almas.

Y el diablo, zambulléndose con desesperada violencia en el hirviente líquido que rellenaba el cráter, buceó hasta el fondo, y por conductos negros y abrasados, volvió otra vez al centro del infierno, desengañado para siempre de su diabólica lotería de Navidad.

José Echegaray.

MIL PESETAS al que presente cápsulas de Santalol mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, á que curen más pronto y radicalmente las enfermedades urinarias.

Imp. de A. Monreal

# ANUNCIOS

Gran Fábrica de GUANOS

Bonos químicos garantizados para cada tierra y cultivo

## LA FAMA

de AGUSTÍN SANCHO.--Castellón

Imacenes y despacho.--Despacho: Pescadores, 34  
Imacenes: Camino del Mar (frente a la estación del Tranvía)

## Elixir Estomacal de SAIZ de CARLOS

*Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos*

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del «Estómago e intestinos» el único que positivamente «cura» es nuestro «Elixir Estomacal»; hace desaparecer en pocos días el «dolor de estómago, ardores, acedías, vómitos, inapetencias, diarreas, etc., etc., curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias, y catarro intestinales; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un «tónico» tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, á los ocho ó diez días notan una agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de veinticinco años de sufrimientos.

Precio de la botella, 5 PESETAS en las principales farmacias de España. — En Madrid, Serrano, 30, farmacia de Sainz de Carlos. — En Barcelona, Dr. Andreu, Uriach y Compañía y principales boticas. — En Castellón, farmacia de Giroux

\* BRONQUITIS, CATARROS, TISIS \*

CAPSULAS EUPÉPTICAS  
DE

### MORRHUOL

Principio activo del aceite de hígado de bacalao,  
hipofosfitos y caseína del  
**Dr. PIZÁ**

Primer preparador español de dicho medicamento.

Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1889 y Gran premio en la Exposición de Suez de 1893.

El **Morrhuel** contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra muy rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por muchos médicos en su clientela han demostrado que el **Morrhuel** es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del **Morrhuel** con los hipofosfitos y la caseína resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, excita el apetito; dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, e crófula, linfatismo y debilidad general. No contiene el **Morrhuel** grasa alguna; puede tomarse en verano como en invierno.—De venta al por mayor y menor.

Farmacia del autor. Plaza del Pino, 6, BARCELONA  
y principales de América




## Disponible